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I. Ph ng pháp c l ngươ ướ ượ

 các h  s  h i quy b ng ệ ố ồ ằ

ph ng pháp ma tr n ươ ậ



  

3.5 MÔ HÌNH H I QUY TUY N TÍNH K BI N – Ồ Ế Ế
PH NG PHÁP MA TR NƯƠ Ậ
      Ph n này gi i thi u v i b n đ c mô hình h i quy b i ầ ớ ệ ớ ạ ọ ồ ộ
k bi n b ng ngôn ng  ma tr n.V i ngôn ng  ma tr n ế ằ ữ ậ ớ ữ ậ
k t h p v i k  thu t tính toán cho phép chúng ta gi i ế ợ ớ ỹ ậ ả
quy t các v n đ  c a phân tích h i quy m t cách nhanh ế ấ ề ủ ồ ộ
chóng .chính xác.
      Hàm h i quy t ng th  có d ng:ồ ổ ể ạ

Yi = iki UX +++ 1221 βββ
Trong đó 1β là h  s  t  do (h  s  ch n)ệ ố ự ệ ố ặ  

kjj ,2: =β là các h  s  h i quy riêng.ệ ố ồ  

Gi  s  chúng ta có n quan sát,m i quan sát g m k giá tr  (Yi, X2i,…,Xki)ả ử ỗ ồ ị  



  

1121211 ... UXXY kk ++++= βββ

2222212 ... UXXY kk ++++= βββ

Kí hi u :Y= ệ

nknknn UXXY ++++= βββ ...221
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       Khi đó ta có:      Y = X β  + U



  

    Gi  thi t 4 nói r ng gi a các bi n đ c l p không có quan h  tuy n ả ế ằ ữ ế ộ ậ ệ ế
tính v i nhau, khi đó các c t c a ma tr n X là đ c l p tuy n tính. Do đó ớ ộ ủ ậ ộ ậ ế
h ng c a ma tr n X b ng s  c t c a ma tr n này t c là R(X) = k , ma ạ ủ ậ ằ ố ộ ủ ậ ứ
tr n X không suy bi n w.ậ ế

        Thí d  3.2. V i thí d  3.1 ta có ma tr n X nh  sau:ụ ớ ụ ậ ư
                     1,0000          18,0000         10,0000
                     1,0000          25,0000         11,0000
                   1,0000          19,0000         6,0000

                     1,0000          24,0000         16,0000
                   1,0000          15,0000         7,0000

                     1,0000          26,0000         17,0000 
            X=   1,0000          25,0000         14,0000

                              1,0000            16,0000            12,0000
                        1,0000            17,0000            12,0000 
                        1,0000            23,0000            12,0000
                        1,0000            22,0000            14,0000
                        1,0000            15,0000            15,0000



  



  

3.6 C L NG CÁC THAM S  - OLSƯỚ ƯỢ Ố
      Hàm h i quy SRF có d ng:ồ ạ
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V i gi  thi t 4, X không suy bi n , ớ ả ế ế
nên X’X cũng không suy bi n ,do đó ế
t n t i (X’X)ồ ạ 1 .
T  đó:ừ ^

β =(X’X)-1X’Y 
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Thí d  : V i ma tr n X  thí d  3.2 ,khi đó:ụ ớ ậ ở ụ
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3.7. MA TR N PH NG SAI C A Ậ ƯƠ Ủ β
�

Đ  ki m đ nh gi  thi t, tìm kho ng tin c y, ể ể ị ả ế ả ậ
cũng nh  th c hi n các suy lu t th ng kê khác ư ự ệ ậ ố
nhau c n ph i tìm ầ ả
Var                  và                       Ph ng pháp ươ
ma tr n cho phép chúng ta tìm chúng m t cách ậ ộ
d  dàng.ễ
Ma tr n ph ng sai c a: ậ ươ ủ
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V i thí d  3.2 thì:ớ ụ  Cov(   
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3.11. MA TR N T NG QUANẬ ƯƠ
Gi  s  chúng ta có mô hình hôi quy b i:ả ử ộ

1 2 2 ...i i k ki iY X X Uβ β β= + + + +

Kí hi n r   là h  s  t ng quan gi a bi n th  t và th  ệ ệ ố ươ ữ ế ứ ứ
j. N u t = 1 thì r   là h  s  t ng quan gi a các bi n Y ế ệ ố ươ ữ ế
và X  .
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D  dàng th y r ng:ễ ấ ằ  

R =                           =  

; 1tj jt jjr r r= =
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3.12.H  S  T NG QUA RIÊNG PH NỆ Ố ƯƠ Ầ
Chúng ta đã bi t h  s  t ng quan r đo m c đ  ph  thu c tuy n ế ệ ố ươ ứ ộ ụ ộ ế
tính gi a hai bi n. Đ i v i mô hình h i quy 3 bi n:ữ ế ố ớ ồ ế

2

3

1 2 2 3 3Y   X   X   Ui i iβ β β= + + +

Chúng ta đ nh nghĩa        là h  s  t ng quan gi a bi n Y và Xị ệ ố ươ ữ ế 2 

trong khi X3 không đ i.ổ
r         là h  s  t ng quan riêng gi a bi n Y và X    trong khi X   ệ ố ươ ữ ế
không đ i.ổ
r      là h  s  t ng quan riêng gi a bi n X   và X    trong khi Y ệ ố ươ ữ ế
không đ i.ổ
Ta có th  d  dàng ch  ra r ng:ể ễ ỉ ằ
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    H  s  t ng quan riêng đã đ c đ nh nghĩa nh  trên ệ ố ươ ượ ị ư
đ c g i là h  s  t ng quan b c nh t. t  “b c”  ượ ọ ệ ố ươ ậ ấ ừ ậ ở
đây ng  ý ch  s  h ng sau d u ph y vì th             là h  ụ ỉ ố ạ ấ ẩ ế ệ
s  t ng quan riêng b c 2; còn              ố ươ ậ là các h  s  ệ ố
t ng quan b c không.ươ ậ  
    Gi a h  s  xác đ nh b i và các h  s  t ng quan ữ ệ ố ị ộ ệ ố ươ
b c không và h  s  t ng quan b c nh t có các m i ậ ệ ố ươ ậ ấ ố
quan h  sau:ệ  
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Ma tr n R nói trên đ c g i là ma tr n h  s  ậ ượ ọ ậ ệ ố
t ng quan riêng c p 0:ươ ấ

V i thí d  3.2, ta có:ớ ụ      R = 
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Bài 3.2: gi i trên ph n m m eviews 4, ta đ c k t qu  nh  sau:ả ầ ề ượ ế ả ư



  

a,PT h i quy m uồ ẫ  

Y = 6.202979516 - 0.3761638734X1 + 0.4525139665X2

Trong đó:

     = 6,20298: khi t  l  lao đ ng c a nông nghi p và  s  ỷ ệ ộ ủ ệ ố
năm TB đào t o v i nh ng ng i l n h n 25 tu i =0 thì ạ ớ ữ ườ ớ ơ ổ
thu nh p bình quân đ u ng i là 6.202979316USD.ậ ầ ườ
      = -0,37616: khi s  năm trung bình đào t o v i ố ạ ớ
nh ng ng i l n h n 25 tu i, t  l  lao đ ng nông nghi p ữ ườ ớ ơ ổ ỉ ệ ộ ệ
tăng 1% thì thu nh p/ng i tăng 0.37616838734%ậ ườ
       = 0,452514: khi t  l  % lao đ ng nông nghi p và s  ỉ ệ ộ ệ ố
năm trung bình đào t o đ i v i ng i >25 tu i tăng 1% ạ ố ớ ườ ổ
thì thu nh p /ng i tăng 0,4525139665%ậ ườ

1β

2β

3β



  

b, C L NG PH NG SAI C A Y U ƯỚ ƯỢ ƯƠ Ủ Ế
T  NG U NHIÊNỐ Ẫ
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c, C L NG PH NG SAI C A CÁC ƯỚ ƯỢ ƯƠ Ủ
H  S  H I QUY M UỆ Ố Ồ Ẫ
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d,KI M Đ NH GI  THUY TỂ Ị Ả Ế
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Bác b  Ho, ch p nh n H1ỏ ấ ậ
Suy ra        có ý nghĩa th ng kêố

2β



  

GI  THUY T 2Ả Ế
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Bác b  Ho, ch p nh n H1ỏ ấ ậ
Suy ra,     có ý nghĩa kinh t .ế3β



  

Ta có công th c t ng quát:ứ ổ

∧∧∧
−+〈〈−− )()()()(

22
jjjjj SeknTSeknT βββββ αα



  

Kho ng tin c y c a ả ậ ủ 2β
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Kho ng tin c y c a ả ậ ủ
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Kho ng tin c y c a ả ậ ủ
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Bác b  Ho, ch p nh n ỏ ấ ậ
V y c  2 y u t  t  l  lao đ ng nông ậ ả ế ố ỉ ệ ộ

nghi p và s  năm đào t o đ u ệ ố ạ ề
không cùng nh h ng t i lao đ ng ả ưở ớ ộ

đ u ng i.ầ ườ
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